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Ata da 57ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 05 de outubro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado José de Arimatéia, ad hoc. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração ao Dia Nacional do 

Idoso. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Célia Maria Ribeiro Ramos, Coordenadora de 

Articulação de Políticas para a Pessoa Idosa da Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e 

Desenvolvimento Social, representando o Governo do Estado; Maria Constança, Gestora do Fundo 

Municipal do Idoso da Cidade do Salvador, representando a Secretaria Municipal de Promoção Social 

e Combate à Pobreza; Cacilda Miranda da Silva, Presidente do Conselho do Idoso de Feira de 

Santana; Marcos Barroso de Oliveira, Presidente da Associação dos Aposentados e Pensionistas da 

Previdência Social da Bahia (Asaprev); Valéria Carvalho, Gerente do Abrigo Dom Pedro II; Raimundo 

Nunes, representando o Coordenador do Grupo Calebe, Pastor Nailton. Após a execução do Hino 

Nacional, o Deputado José de Arimatéia, proponente da sessão, falou da grande alegria por abrir a 

Sessão Especial em celebração ao Dia do Idoso, comemorado em 1º de outubro, com o objetivo de 

sensibilizar a sociedade para a questão do envelhecimento e para a necessidade de proteger e cuidar 

dos idosos. Ressaltou a importância do Projeto de Lei nº 12.925, do Poder Executivo, do qual foi 

relator, aprovado em 2013, criando a Política Estadual da Pessoa Idosa, que não foi regulamentada, 

e o Fundo Estadual do Idoso da Bahia, ainda não implementado. Disse que a defesa que faz dos 

direitos da pessoa idosa é uma das grandes lutas do mandato dele pela relevância que possui em um 

País cuja taxa de natalidade diminui e a expectativa de vida aumenta. Considerou um absurdo o fato 

de, dos 27 Estados da Federação, apenas o Distrito Federal, o Paraná e o Rio de Janeiro terem o 

Fundo Estadual do Idoso funcionando, e dos 417 municípios baianos, somente 22 terem implantado 

o Fundo Municipal do Idoso. Parabenizou o Município de Feira de Santana pela criação e 

funcionamento do Conselho e do Fundo Municipais, destacando a construção do Centro de 

Convivência para os Idosos. Lamentou o fato de Salvador ter apenas uma Delegacia do Idoso, quando 

deveriam ser no mínimo sete, e de não haver delegacias nas demais cidades baianas. Concluiu 

dizendo que dos pouco mais de 5.600 municípios da Federação, apenas em 2.836 foi criado o 

Conselho Municipal do Idoso. Após a exibição de um vídeo motivacional de empreendedorismo, a Srª 

Maria Constança apresentou dados acerca da pirâmide etária brasileira, destacando que em 2030 o 

Brasil terá o dobro do número de idosos que possuía em 2010. Em seguida, falou da missão, da visão 

e dos valores do Conselho Municipal, bem como do Fundo do Idoso. Após a exibição do vídeo 
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“Cuidado para não ficar velho”, do filósofo, escritor e educador Mário Sérgio Cortella, a Srª Maria 

Constança prosseguiu esclarecendo como se pode angariar recursos para o Fundo do Idoso, cujo 

objetivo é financiar programas e ações que visem assegurar os direitos sociais dos idosos e criar 

condições para promover autonomia, integração e participação efetiva na sociedade. Por fim, disse 

que, além do próprio idoso, cabe à família, à comunidade, à sociedade e ao Estado acolhê-lo e 

protegê-lo. O Sr. Presidente registrou a visita dos estudantes do Centro de Educação Profissional em 

Saúde Anísio Teixeira (Ceepsat), do Bairro de Caixa D’Água. A Srª Célia Maria Ribeiro Ramos 

apresentou o perfil do idoso na Bahia, que hoje representa 14% da população. Disse que além de 

acumular conhecimento e experiência, o idoso dá aporte econômico às famílias. Prometeu para breve 

um Conselho Estadual do Idoso bastante fortalecido na Bahia, conclamando a participação dos idosos 

na proposição de políticas públicas. Ressaltou a importância do carinho, da atenção, do sorriso e do 

afago para uma vida feliz e prazerosa do idoso, bem como a necessidade da denúncia de maus-

tratos. Após a apresentação de um samba de roda pelo Grupo de Idosos do Abrigo Dom Pedro II, a 

Srª Cacilda Miranda da Silva disse que os idosos têm conquistas a comemorar, e que com muita luta 

enfrentam o desafio de um envelhecimento digno e saudável. Destacou que em 2017 a Cidade de 

Feira de Santana criou e implantou o Fundo Municipal do Idoso, que já está organizado e na fase de 

captação de recursos, e que o Centro de Convivência do Idoso se encontra em construção. Registrou 

que o Ministério do Desenvolvimento Social anunciou um corte de 89% nos recursos  para a 

assistência social do País, que o Governo da Bahia não efetua repasses para Feira de Santana há 

três meses e que vislumbra o fechamento de muitos CRAS, CREAS e Centros Pop. Por fim, 

conclamou a sociedade e os deputados estaduais e federais a se engajarem na luta pelos idosos. O 

Sr. Marcos Barroso de Oliveira externou felicidade pelo fato de a Srª Constança integrar o Conselho 

Municipal da Pessoa Idosa, demonstrando confiança na gestão dela no Fundo do Idoso e certeza de 

que as políticas em defesa das pessoas idosas “decolarão” em Salvador. Pediu aos idosos com idade 

acima de 70 anos que pensem a possibilidade de votar pois o voto é o exercício de cidadania que 

pode transformar a realidade do País. A Srª Valéria Carvalho informou que no Abrigo Dom Pedro II 

há 60 idosos e uma equipe de assistentes sociais, médicos, psicólogos, terapeutas e lapso-terapeutas 

que os acompanham, dando-lhes atenção, amor e carinho. Registrou que de 25 de setembro a 02 de 

outubro celebraram a Semana do Idoso, em cujo encerramento os funcionários apresentaram uma 

peça abordando o Estatuto do Idoso. Concluiu afirmando que o idoso precisa de carinho da família, 

respeito, dignidade, saúde, assistência social, moradia e lazer. O Sr. Raimundo Nunes criticou o 

descaso com que o idoso é tratado no Brasil, mas que ainda tem esperança de que se possa oferecer 

algo melhor. Por fim, disse que o grupo Calebe desenvolve um trabalho em prol dos idosos, 

oferecendo atividades como artesanato, informática, educação física e alfabetização. Após a 
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execução do Hino da Bahia o Sr. Presidente realizou uma oração pelos idosos da Bahia e pelas 

autoridades, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


